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Szanowny Pan

Jan Krzysztof Ardanowski
Minister Rolnictwa i Rozwoju Wsi
ul. Wspólna 30, 00-930 Warszawa

Szanowny Panie Ministrze,
działając w imieniu Wielkopolskiej Izby Rolniczej, niezwłocznie reagując na zapytania kierowane do Biura Izby, niniejszym wnosimy o udzielenie odpowiedzi w przedmiocie prawa i obowiązków rolników poddanych kwarantannie. Mianowicie, zależy nam na wyjaśnieniu, czy rolnik objęty obowiązkiem odbycia kwarantanny w miejscu swojego zamieszkania ma prawo prowadzić prace polowe na gruntach wchodzących w skład jego gospodarstwa, lecz położonych poza tymże miejscem?

Szczegółowe warunki odbywania kwarantanny reguluje rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 31 marca 2020 r. w sprawie ustanowienia określonych ograniczeń, nakazów i zakazów w związku z wystąpieniem stanu epidemii (Dz. U. poz. 566 z późn. zm.).  Zgodnie z jego § 4 ust. 1 osoba poddana obowiązkowi kwarantanny odbywa ją razem z osobami wspólnie zamieszkującymi lub gospodarującymi. Kwarantanna odbywana w miejscu zamieszkania w przypadku rolnika będzie miała miejsce najczęściej obrębie jego siedliska. Tym samym osoby objęte kwarantanną mają prawo do poruszania się po tym terenie, w tym w szczególności możliwość dalszego prowadzenia działalności rolniczej. Możliwe zatem pozostaje zajmowanie się takimi pracami jak przykładowo bezpośrednia piecza nad inwentarzem żywym. Podobnie rzecz się przedstawia z prowadzeniem prac polowych na gruntach wchodzących w skład gospodarstwa rolnego osoby poddanej kwarantannie, o ile stan zdrowia mu na to pozwala i nie musi się on w związku z tym nigdzie przemieszczać poza teren tego gospodarstwa. Powyższe stanowisko zdają się potwierdzać komunikaty umieszczane na stronach rządowych (https://www.gov.pl/web/rolnictwo/informacja-dla-rolnikow-poddanych-kwarantannie-domowej-w-zwiazku-z-covid19), jak również wypowiedzi dla mediów samego Pana Ministra.

W tym miejscu jednak pojawia się problem, co z tymi gruntami, do których trzeba dojechać opuszczając teren swojego gospodarstwa? Wykładnia przepisów skłania do przyjęcia, że w takiej sytuacji osoba poddana kwarantannie nie powinna opuszczać terenu swojego gospodarstwa. Warto zauważyć, że w § 5 ww. rozporządzenia, który ustanawia ogólny zakaz przemieszczania się po kraju w okresie od dnia 1 do 11 kwietnia 2020 r., przewiduje się w pkt. 1 wyjątek w postaci wykonywania czynności zawodowych lub zadań służbowych, lub pozarolniczej działalności gospodarczej, lub prowadzenia działalności rolniczej lub prac w gospodarstwie rolnym, oraz zakupu towarów i usług z tym związanych. Toteż prawidłowa wykładnia tych przepisów skłania do stwierdzenia, że jeżeli rolnicy nieobjęci kwarantanną mogą przemieszczać się wyłącznie w celu prowadzenia działalności rolniczej lub prac w swoim gospodarstwie rolnym, to rolnicy w kwarantannie nie mogą skorzystać z takiej możliwości. Trzeba pamiętać bowiem, że § 5 ww. rozporządzenia w ogóle nie odnosi się do osób kwarantannowanych, które już samej istoty tego środka zapobiegawczego mają zakaz opuszczania miejsca jego odbywania, a przez co generalnie nie mogą się przemieszczać. Wniosek ten prowadzi zatem do ustalenia, że prowadzenie prac polowych przez rolnika poddanego kwarantannie na gruntach położonych w miejscach, do których trzeba dojechać np. korzystając z dróg publicznych, nie będzie możliwe bez narażenia się na karę. O ile nie ulega wątpliwości, że pola położone w miejscach wymagających dojazdu, nawet znacznego, wchodzą w skład gospodarstwa rolnego, o tyle problemem jest konieczność opuszczenia tej części terenu gospodarstwa, gdzie rolnik zamieszkuje i odbywa kwarantannę, w celu dojazdu do tych pól. Stąd też ten czas, w którym rolnik objęty kwarantanną znajduje się poza jedną częścią swojego gospodarstwa, aby dotrzeć do innej jego części (gruntów położonych poza miejscem zamieszkania rolnika), w świetle przedstawionego stanu prawnego może - w ocenie organów kontrolnych - stanowić naruszenie zasad kwarantanny.
Mając na uwadze powyższe, w tym także dotkliwość kar przewidzianych za złamanie zasad odbywania kwarantanny, oraz pilną potrzebę udzielania naszym członkom klarownych informacji
w tym zakresie, wnosimy o przedstawienie jednoznacznego stanowiska kierowanego przez Pana resortu. Jednocześnie na wypadek uznania przez Pana Ministra, że prace polowe na gruntach oddalonych od miejsca odbywania kwarantanny są wykluczone, wnosimy także o podjęcie pilnych działań zmierzających do unormowania tej kwestii w powyższych aktach prawnych i to w sposób umożliwiający takiemu rolnikowi dojazd do wszystkich części swojego gospodarstwa.
Z poważaniem,
